

ORAVSKÉ MUZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Kramérhusovy
Král. Pražské Poštovské Noviny.

Roku 1790.

Čro. II.



Druhý roční běh.

W Sobotu dne 13 Března.

ORAVSKÉ MUZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Saukromné wogenšské Zpráwy.



Od předesslého tyhodne nasse zpráwa strany pokoge s Tureckým dworem wzala změnu; nebo tak slyssime, že geho král. Milost Leopold tomu chce, aby se wálka s Turky tak dlouho wedla, dokudby oni, gsauce puzeni nuznau potřebau, sami o pokog s nassim ney-
lepssim prospěchem nežádali. Geho Mi-
lost náš dědičný Král také se prohláswi
měl, že k wedenij dalssij wálky potřebne
penjze zaopatřití chce.

K potwrzenij této zpráwy, že to-
tíž wogna s Tureckým dworem gessťe
y letossnjho roku trwati může, slauzij

nám následugjcy list z Kakaus psaný na
den 1 března. W něm se prawj: "Při-
cházej sycce zpráwy z Jasy, žeby pokog
nás nedaleko byl, a gednánij strany poz-
koge že se gatz takž daří; ale není
prawdě podobno, abychom se brzkého
pokoge nadjeti mohli, nebo Turcy chy-
stagsj se ze wssch stran, a wedau ná-
klad takowý, gakehož předesslymi dwes-
ma lety widěti nebylo. K tomu wjme
gistotně, že Turecký dwir těch wynj-
něk, gakež gemu od obau cýsarstých
dworů k wgednánij a zawřenij pokoge
předloženy byly, nepřigme. Že wsscho
gegich gednánij toliko widěti gest, že

nám nyní deputowanými, kteří do-
 sawad w Hussu gsau, čas máregi, aby
 oni tím pohodlněgi k wálce se přichysta-
 ti, a proti nám s wětšsi mocí wytrá-
 hnauti mohli. Než daremni gsau ge-
 gich trostowěz nasse y Ruská armáda
 stogj tak pohromadě, a odporowati jim
 bude s takowým násyljím, gakehož giž
 Turcy předessými lety zakusyli.

Gak poslednj listowé z Banátu dá-
 wagi zpráwu, nássi nyní skutečně chy-
 stagi se naporád k dobywánj Orsowy,
 kterež možná nebylo obleženjm přes
 celau zymu k wzdánj přinutiti. Dne
 28 vnora z Pančawy gely k Orsowě
 plynaucy patrie, a tito tmowé Urcy-
 knjzete Ferdynanda a Alwinči podobně z
 Bělehradu k dobywánj Orsowy porá-
 hnau. W prostřed něsýce března má
 (prý) dobywánj swúg počátek wzyti,
 a trwati tak dlouho, dokudby se Turcy
 buď newzdali, aneb dokudby wsecko
 stawenj s zemí strownáno nebylo.

Dne 21 vnora 85 Turků z Orso-
 wy na dwau čaykách a na dwau oraniz-
 cých pokusylo se na nasse ostrostřelce, kte-
 ři w lese nad hradem Alžbětinském stogj,
 wypadnauti. Gak mile to spatřil Obrst
 hrabě Auersperk, který zpráwu wede
 na vrchu Allionu, poručil do těchto nez-
 přátelských lodj střelci. Týmž časem
 také ostrostřelcy pustili se proti Turkům,
 a pálili po nich tak dobře, že w oka-
 mženi 25 zbitých nepřátel na zemi leže-
 lo, a mnoho giných bylo poraněno, kte-
 rež wšak poraněno pozůstali Turcy w
 rychlosti do Alžbětinského hradu zawlj-
 fli. Dvě z těchto čtyř lodj, bywše od
 nasseho lidu rozwázány, plynuly dolů k
 Kladowě.

z Sedmihradské zemi 18 vnora. Po-
 dlé zpráwy z Karlstátu, dne 12 vnora
 přes 300 Bosňáků pod zpráwu Biháč-
 stého Bassy wypadlo na Laytnanta La-
 mare, který v Želewy Duky s 50ti muži
 stál. Nássi s neobrozenau myslj postaz-
 wili se Turkům na odpor, a ač nepřá-
 telé daleko gich sylvněgšsi byli, předce jim
 nássi newstaupili, a bránili se tak dlouho,
 až jim giné komando pod zpráwu
 Laytnanta Blodyka na pomoc přitáhlo,
 kdež potom shlukše se w geden zastup,
 nepřátely s gich nemalau ztrátou roze-
 hnali. — z Sabjnowa doslycháme, že
 polnj Šbrognosta Knjze Hohenlohe dne
 10 toho z Brajowy wygel, dne 15 neb
 16 očekává se w Sabjnowě, a pak od-
 rud že pogede do Čech.

z Kakaus 4 března. We Wjdní se
 nyní z Sabjnowa očekává Pan polnj
 Šbrognosta Knjze Hohenlohe; gak sly-
 sseti, on (prý) při Laudonské armáde
 wrchnj zpráwu na se přigmauti má. *)

*) Tato zpráwa s onau, která nšlo
 wšse podotknuta gest, nehrubě se
 strownává; nebo w onněno se praz-
 wj, že Pan Šbrognosta do Čech po-
 gede, a podle této z Kakaus přišlé
 zpráwy mluwj se, že w Serwii nad
 nássi armádau zpráwu wěsti má.

Prync Boburk geden dij wogška,
 kterež se st pod zpráwu Knjzete Hohen-
 lohe, rčil pro Walašskou zemi, a dru-
 hým djlem poručil Sedmihradské hra-
 nice osaditi. Turcy, kteří stogj před
 Kladowau, pak kteří gsau po Charz-
 wátských hranicých, nyní počjnagi se
 mocněgi dohromady srážeti, a w Wjdnia
 proti Kladowě aspoň 8 tisíc pěšich a
 gyzdných Turků stogj. Za tau přčinau
 Prync

wědomosti strany polityckého w té zemi obyčejného pořádku nabyt.

Z Budjna 24 vnoera. Dne 21 toho odpoledne okolo 4 hodin Králowská Vherstá Koruna gest sem přivezena, kterau nešestné množstwí lidu wšelikého starou prowázelo. Sned gať přicházela do starého Budjna, bylo 4krát wyšřeleno, a Židowstá obec stála we dwau řadách. Na sylnicy byl wystawen slawný tryumf, na kterémž tesari hlúčnau muzyku drželi. V nowého sřyřtu k tomu průwodu přivazyli se Budjnští gardyste 80 husarů. Na ten způsob wozena byla sw. Koruna mezy řadau dužchownstwa a sřudentů.

Při Widensté bráně stála zdeyssi městská rada spolu s měšťany, a Pány Ochránce Koruny Latinskau řečj přigala. Městská pěchota w pěti kompanijsch, pod zpráwau Pana Radního Jozefa Kramerlanfa stála w parádě, a k ni se přivazylo 7 kompanij Pěšřanských měšťanů. Také tmowé Blebekowsté a Tosřanské pěchoty, genž táhli přes Budjn, stáli w parádě. Před Hradem 6 Žemanů z Pěšřanské stolice, wzawšse Korunu, wnesli gi do sálu, kdež ochráncowé Koruny wyňali gi z trubly, a na snažnau žádost wěšřerého lidu okázali. Sned když se tento slawný průwod k městu přiblizowal, několikrát z 18ti kusů bylo wyšřeleno, a po celém městě se zwonilo. W wečer negen w pewnosti, alebř w celém Budjně, y w tom neycharněgšim stawenij byla illuminacj. W radního dozimu stálo nákladně lessenij s mnohými nápisy, a přes 1000 lamp na něm hořelo. Z toho lessenij při hlúčném trauženij a hubnowánij 50 wěder wjna čer-

weného a bjlého teklo, y také chléb mezy lid rozdáván byl.

Druhého dne nato poručeno bylo, aby se sw. Koruna w chrámu na hradě za celé 3 dny s trognásobnau strážij wyšřawila, a okolo toté hodiny rannij bylo držáno slawné Te Deum Laudamus, při kterémž opět wšěcko wogřto stálo w parádě, a wšěcky Dámy obleceny byly w Vherstý oděw. Pan Kardynál Prymas Hrabě Bathyany měl zpřwanau missi, a po skončenij té slawnosti bylo stolowanij w neywyšřšihó Sudijho Pana Hraběte Karla Echy.

Z Polřka 24 vnoera. Hrabě Luchesy ny dne 17 toho, byw prwé negaký čas w Drážďanech, tam odtud opět se nawrátit do Warřawy. Wšy pochybuje, aby on při Sastém dwore swězho cyle byl dosáhl, nebo tak se prawij, že ryz dwur, pokudby wogna býti měla, neutral zůstati chce. Zdali on pokogčili wognu, a w této poslednij přijadnosti y Generála pro Polřkau armádu, tež penže sebau přivezl, o tom wššem dozawad newjme; přigde wšřak to na swětlo, gať mile on swüg list na wweřenij odwede.

Peněz pro armádu gest naneywšř zapotřebj. Wogenstý wřad předstawil stawum, že kassy wyprázdneny gsau, a z té přičiny že potřebj gest dobré rady, aby wogácý pořádně swěho žoldu dostawati mohli, ginák že wšěcko zlé k obávánij gest. Nepochybně strany této důležitosti stawowé brzy sgednoceni budau, nebo tak se prawij, že statky Polřstých Starostů zastawiti čřegj. Mezřy tim dozawad wšěcky wálečné potřebnosti hotowými penězy se platěgi.

Staré

Staré město Warssawa swobodné Polské obcy o své vlastní vůli 50 tisíc zlatých Polských složit se podvolila. Byloby k winssowánj, abychom tak do brotíwých vlastenců wíce počítati mohli. — Pluk Litewských kadetů gest westřz po polsku oblečen.

3 Rakaus 6 března. Ktenj lze te zpráwe wvěriti, která se teď roznássi; mezy tím lehce se státi může, že okolo stogičnosti částegi mnohé wěcy změnēgi. Nly slyssime gakožto gistégsi zpráwu, že náš Widenšty dwůr skutečně s Prussany není wíce w dobrém přátelstwu, a to se aspoň z toho lehce dá saudit, poněwadž České wogsko co neydřjw do stane poručenj do pole sewssim se přizchystati, a snad při koncy března skutečně wytáhne. Také y to slyssime (z dobrýchli wssak důwodů, za to nestogime) že se totiž Poláci od Prussanů odtrhli, a nassi stranu držeti chtěgi. Podiwná změna! wssak přitom zwolili sobě skutečně dobrá stranu.

Podle zpráwy z Lwowa, nasse wogsko, když zarahuge na stráž, práwe tak wssim zaopatřeno gest, gako by skutečně w poli před nepřitelem stálo.

Podělowánj gitého wsslaužilého wogáka Cysari Jozefowi Drubemu za jeho smutné rozlaucenj; w domácím gahlu wyložené od Ryamérhusa.

Tedy chceš w tom setrwati, gakž sy byl začal, Weliký Cysari! — Wssickni twogi činowé byli slawnj, a gsau nezsmrtečni, a své žiwobyti práwe tak zawjraš, gakož žádný den neminul, a bychom w něm wsslechtlosti twého srdce byli neznamenali. — Chceš nás opu-

stiti? chceš nás, křej sme w přitomno-
sti twé, twau péči a starostj wycwíceni
byli, tak časné opustiti? — O Jozefe!
tuť bogownj, gakkoli on zatwřzelého
bývá srdce, přestáwá zatwřzelym býti!
Bolest nutj prsy geho k wzdychánj, a oči
geho k szám. Nassi vlastnj smrti poz-
drobilibychom se neobrozenau myslj, ale
při smrti twé hrůza nás napadá.

Ty chceš vmřiti, a pamatugeš na
nás? O Otce! to bylo wzdycky twé
gméno mezy námi. Otec Jozef! wo-
lawali wssickni wogáci, když te zdaleka
přicházeti wdali. Ach, necht gen ge-
stě Otec Jozef žiw gest! mnohdykrát
wzdychl sobě poraněný wogák na bo-
gisti. Hodens byl toho laskawého gmé-
na we wssch twých činech, y na smrt-
tedlné posteli dokázals, že geho hoden
gsy. Srdina byls před nepřitelem, a
nás spolutowaryš w každém nebezpeč-
stwj. Bez oddechnutj twá aučiniwost pro na-
sse dobré; a my, co sme giného činiti
mohli, než tebe poslauchati, twým roz-
kazům zadosti činiti? — Že se nynj
každé mocy sméle opřiti můžeme, že žá-
dné wogsko po celé Ewropě nás strz
kázeň, srdnatost a wsscky wogenské wla-
stnosti pohaniti nesim; to gest twé dilo.
Poslechněte Bratři! gá wám krát-
kými slowy Jozefowu lásku k wogákům
předstawjm. — Stalo se, že sme w Če-
chách a w Slézsku proti Prussanům do
pole wytáhnutí musyli.*) Tím časem
byla gestě žiwa Marya Terezye. Nly
sme měli welmi opatrné a zřussené Wúdec.
Jozef, genuž zpráwa wogenská od ge-
ho neyoswicenēgsi Panj Matere ode-
wzdána byla, mohl se syce na pořádek
swých

*) Roku 1778.